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Logarithmus

m In der Analyse von Mergesort werden wir eine
Logarithmusfunktion verwendet.

m Dies ist bei der Analyse von Laufzeiten oft der Fall.

m Der Logarithmus zur Basis b ist invers zur
Exponentialfunktion mit Basis b, also

logy, x = y gdw. b = x.

m Beispiele: log,8 =3,da23 =38
Beispiele: logz 81 = 4, da 3* =181
m log, a intuitiv (wenn das glatt aufgeht):
., Wie oft muss man a durch b teilen bis man bei 1 ist?"
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Logarithmus: lllustration
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Rechenregeln Logarithmus

Die Rechenregeln ergeben sich direkt aus den Regeln
(&) =a¥ =(2¥)" und a¥a’ = a*:

Produktregel log,(xy) = log, x + log, y
Potenzrechnung  log,(x") = rlog, x
Basisumrechnung log, x = log, x/ log, b
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Logarithmus: Beispielrechnung

Bei der Algorithmenanalyse begegnet man ofters Ausdriicken der
Form a'°85%. Wie bekommt man da den Logarithmus aus dem

Exponenten?

Beispiel: 5'982%
Wir verwenden 5 = 2/°825,
5|og2x _ (2|og2 5)Iog2x
—_ 2Iog2 5log, x
— 2Iog2x|og2 5
= (282 X)'°g25
_ Xlog2 5

~ X2.32
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